

# 一天清扫数十车落叶,直起腰来就算是休息 勿乱扔,让保洁员们多歇会

早晨4点半出门,顶着刺骨的寒风,天还没亮就开始了路面清扫工作。24日,记者目睹了保洁员刘传云、丁庆雨的清扫工作,得知他们一天要清扫数十车的落叶,平时埋头弯腰工作,直起腰来就算是休息了。

文/图 本报记者 范少伟

清理。

## 寒冬落叶多 一天清理数十车

天气寒冷,也正是树叶凋落的时候。每逢这个季节刘传云每天都要清理几十车的落叶。早晨4点半出发,骑电动车从南张街道宋路口村出发,半个多小时后才能到达负责清扫的片区。

记者看到,她手上拿的是一把新换的扫帚,上面还绑着彩色的塑胶带。“一个月得换两把扫帚,清扫时挺毁扫帚的。”刘传云说,都是公司发的,如果不绑上塑胶带,一个扫帚几天就会磨坏。

穿着橙色的棉袄棉裤,戴上帽子、口罩和手套。打扫卫生时,刘传云只露出两只眼睛。把手套摘下来,记者看到她的两只手全是茧子和裂开的口子。“每天晚上都要用开水烫。因为有裂开的伤口,平时手套都不敢摘。”刘传云说,平时的工作比较辛苦,也没有特别的休息时间,工作时直起腰来就算是休息了。

法桐树、银杏树的落叶飘落一地,刘传云把这些落叶扫在一起,装到三轮车里,倒在同一个地方,然后由公司的车统一清理。“落叶还好扫,垃圾桶旁边的垃圾最难清理。她说,有的居民直接把垃圾倒在垃圾桶旁边,他们还得把垃圾袋再提到垃圾车上。”刘传云说,有的居民骑着车子一扔,垃圾袋破了,垃圾全散在路边,有的还有油水,很脏,而且很难

## 如今当经理 仍坚守保洁一线

“刘姐做的很好,不管什么时候给她打电话,只要是工作的事,她都会及时赶到单位。”刘传云的同事丁庆雨说,不是她负责的路段,平时也时常会帮助打扫,任劳任怨。

身为诚祥物业项目部的经理,丁庆雨即是刘传云的同事,也是她的领导。即便是已经做了经理她也天天坚持在路边检查,并且随身带着塑料袋和铁夹子,看到垃圾纸屑随时拣起来。

做保洁工作已经37年了,与刘传云一样,工作在一线。“公司负责古槐辖区的61条路,都是小路小巷,有94位保洁员。”丁庆雨说,每位保洁员都有负责的区域,要求不能有纸屑,卫生要保持,从早晨5点到晚上10点,都有保洁人员在路边打扫卫生,从未间断过。

在丁庆雨看来,小街巷的卫生更难清扫,现在虽然要求商户“门前三包”,但很多商户还做不到,靠保洁员来清理。辖区里有医院、学校,老旧小区比较多,人流量大,保洁员的工作强度也比较大。从环保部门退休后又返回到保洁一线,30多年的时间,丁庆雨感受到保洁员人的不易,也感觉到居民的环保素质有待提高。如果居民卫生素质、“创卫”意识强一些,保洁员们也许会少弯一次腰,少走几步路,工作会更好做一些。



▲保洁员每天要清扫大批落叶。

▶保洁员双手变粗糙。

# 我是志愿者,争做环保小卫士

铁塔寺社区声远志愿者队走进幼儿园宣传环保



志愿者们和小朋友们一起做游戏。通讯员 李月 摄

本报济宁11月29日(记者 范少伟 通讯员 李月) 23日,铁塔寺社区声远志愿者队走进辖区燕语堂幼儿园,和小朋友们一同开展了一次“我是小小志愿者,争做环保小卫士”的活动。

“你拍一,我拍一,保护环境要牢记,你拍二……”23日上午,燕语堂幼儿园传来了快乐的歌声。铁塔寺社区声远志愿者们走进小朋友中间,和孩子们一起游戏、唱歌。通过趣味问

答、趣味游戏等方式,深入浅出地向孩子们讲解什么是雾霾、雾霾的危害、雾霾的预防以及垃圾分类等低碳环保知识。

“孩子们,我们的生活和环境息息相关,我们只有一个地球妈妈,所以大家要养成爱护环境的好习惯。”志愿者们还结合日常生活,倡导孩子们养成勤俭节约、爱护环境卫生的习惯。不乱丢垃圾、节约每一滴水、每一度电,从我做起、从身边做起、从点滴做起,争做环

保小卫士。

活动中,志愿者们通过一首简单的“拍手歌”与孩子们亲密交流,进一步让孩子们了解到了如何保护环境和保护环境的重要性。“以后我再也不随便乱丢垃圾了,不随意乱碰小树苗了,会好好爱护树爷爷的。”大班的王彤同学认真地说。

通过开展此次活动,提高了幼儿的环保意识,营造了人人参与环境整治的良好氛围。

## 西门社区举办任城区青春健康教育师资培训班 预防艾滋病,行为是关键

本报济宁11月29日讯(记者 范少伟 通讯员 于延丽) 22日,任城区计生委在西门社区举办了《任城区青春健康教育师资培训班》。

培训中季晶对开展青春健康教育的重要性及如何做好优秀主持人做重点培训。除了专业知识培训另安排了两堂示范课,刘璇《爱的奇迹》带领大家共同感悟生命的奇迹。西门社区于延丽讲的《预防艾滋病——人群与行为》让大家受益匪浅。

什么样的行为容易患艾滋病?在课堂中,于延丽采用互动式教学方式挑选60名学员参加活动,把写好各种职

业、不同身份地位的卡片发放到学员手中,让每人估计卡片上人群感染艾滋病病毒可能性大小,并让每个学员各抒己见,在激烈的讨论中总结出重点。大家一致认为感染艾滋病病毒的危险性行为取决于一个人的行为,而不是他的职业和地位等。所以说感染艾滋病病毒不看人群只看行为!

任城区计生委副局长褚娟、计生协副会长李兆书、省级培训师季晶、刘璇及任城区15个街道的主持人、网格员及计生负责人,共80人参加培训。

